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ТЕОФІПОЛЬСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ
ВІДДІЛ ОСВІТИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ 

вул. Леніна, 25 смт. Теофіполь Хмельницької області, 30600 E-mail: osvitateof@ukr.net код ЄДРПОУ 38237313
№ 774 від 25.07.2014 р.
Керівникам загальноосвітніх навчальних закладів 

Згідно листа Департаменту освіти і науки Хмельницької обласної державної адміністрації від 15.07.2014 р. №2142-41/2014 щодо інформації Генеральної прокуратури України викладеної у листі до Кабінету Міністрів України від 06.06.2014 року №08/2/1-125 вих.14  органами освіти, керівниками навчальних закладів усупереч вимогам Закону України «Про освіту» не вживаються заходи щодо захисту учнівської молоді від будь-яких форм фізичного чи психічного насильства, формування моральних засад і утвердження здорового способу життя. 

В України близько 15,3 тис. загальноосвітніх шкіл мають комп’ютерні комплекси, підключені до Інтернету. У більшості з них адміністрації не вживають заходів до обмеження засобами комп’ютерного адміністрування доступу учнів до інтернет-ресурсів забороненого змісту.

Враховуючи вищезазначене, відділ освіти, молоді та спорту Теофіпольської РДА зобов’язує керівників загальноосвітніх закладів району запланувати в новому 2014-2015 навчальному році:

- посилення роботи спрямованої на створення належних умов для фізичного та духовного розвитку дітей, попередження негативних проявів в молодіжному учнівському середовищі;

- взяти на особливий контроль питання обмеженого доступу дітей до мережі Інтернет;

- користуючись листом відділу освіти, молоді та спорту від 28.04.2014р. № 475 вжити відповідних заходів для недопущення перегляду учнями інформації, що міститься на порносайтах, доступу до комп’ютерних ігор, що містять елементи насильства та жорстокості, тощо. 

Про виконану роботу в обов’язковому порядку повідомити відділ освіти, молоді та спорту до 20 серпня 2014 року на електронну адресу systemteof@ukr.net .
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