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ВСТУП
Нині на міжнародному рівні виникають дискусії на актуальні проблеми виховання та навчання дітей з психофізичними порушеннями. Для всіх країн першочерговими є завдання підвищення якості психолого-педагогічної допомоги означеної категорії дітей, створення служб раннього виявлення і ранньої допомоги (ранньої інтервенції), забезпечення інклюзивної освіти, організація і підготовка спеціалістів, які будуть працювати в нових умовах і в новій системі цінностей.

Мета дослідження: розробка методики корекційної спрямованості навчання учнів у початковій школі.

Об’єкт дослідження: реабілітація дітей з вадами розумового та фізичного розвитку.

Предмет дослідження: зміст та методика корекційної спрямованості навчання учнів у початковій школі.

Завдання дослідження:

1. Визначити сутність педагогічної корекції 

2. Дослідити психологічні механізми корекційної роботи

3. Проаналізувати процес корекції порушень пізнавальної діяльності у молодших школярів з вадами інтелекту 

4. Оцінити корекційну спрямованість структури уроку в спеціальній загальноосвітній школі. 

5. Визначити допоміжні засоби уроку для розв’язання корекційно – розвиткових завдань.

6. Проаналізувати індивідуальний підхід до учнів початкової школи з вадами інтелекту, як засіб та основна умова реалізації корекційної роботи 

Методи дослідження. При дослідженні та проведенні теоретичного аналізу використовувалися різні загальнонаукові та спеціальні методи аналізу психилогічних та педадогічних явищ: діалектичний, функціональний; структурний, тестування, експеримент, системний, графічний і порівняльний аналізи, а також метод спостереження та моделювання, які дозволили визначити сучасний стан та перспективи розвитку сфери корекційної спрямованості навчання учнів у початковій школі.
Питання розвитку, навчання і виховання дітей досліджуються багатьма спеціалістами, зокрема, педагогами, психологами, медиками. їхні погляди не завжди співпадають, оскільки ґрунтуються на неоднакових засадах. Проблемами корекційної роботи у допоміжній школі займались В. Баудіш, О.М. Граборов, Г.М Дульнєв, Л.В. Занков, І.Г. Єременко, В.М. Синьов та інші. Науковцями висвітлено цілий ряд теоретичних та окремих практичних аспектів її розв’язання.

Теоретичне значення дослідження полягає у вивчення сутності процесу навчання розумово відсталих, зокрема на педагогічне забезпечення корекційної спрямованості навчання учнів початкової школи з інтелектуальною недостатністю.
Практична значущість дослідження полягає у розробці методики з корекційної спрямованості навчання учнів у початковій школі; наближення фізичного та розумового розвитку динини із вадами до розвитку нормальної дитини; методичних рекомендацій щодо проведення корегуючих вправ на цих заняттях. Матеріали курсової роботи можуть бути використані вчителем та вихователем системи корекційної освіти.

Місце проведення дослідження – Соколівська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат для дітей з вадами розумового та фізичного розвитку. Дослідженням було охоплено 20 учнів підготовчого, першого та другого класів з легким ступенем відсталості.
РОЗДІЛ 1

КОРЕКЦІЙНА РОБОТА ЯК УМОВА ПСИХОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ З ВАДАМИ ІНТЕЛЕКТУ

1.1. Сутність педагогічної корекції

Корекція є складовою єдиної системи спеціальної освіти. Композитами спеціальної освіти є процеси навчання, виховання та корекції. При цьому корекція розглядається як основа навчально-виховної роботи в спеціальній школі без цілеспрямованого подолання чи послаблення недоліків знижується ефективність навчання та виховання дітей: ускладнюється процес оволодіння необхідними для них знаннями, вміннями, навичками, становлення в них поведінки, особистості в цілому. Водночас слід зауважити, що виділити складові частини спеціальної освіти (навчання, виховання, корекція) можна лише абстрагуванням функцій кожної з них для їх осмислення, організації, цілеспрямованої роботи. Якщо корекцію  та навчання (і виховання) брати як відносно самостійні компоненти педагогічної системи, то відмінність між ними полягає в меті, особливостях педагогічного процесу та показниках ефективності.
Так, мета навчання – дати учням знання, вміння та навички, мета корекції – виправляти вади психічної і фізичної сфер розвитку, розвивати дитину в цілому.
Досягнення мети корекційного впливу забезпечують усі складові педагогічного процесу: організація, зміст, методика. Саме від предмета корекції, тобто від того, що необхідно виправляти та розвивати у дитини, залежить постановка мети, пошук спеціальних шляхів організації педагогічного процесу, добір відповідних методичних засобів та змісту навчання, визначення показників його результативності [12].
Таким чином, корекційно-розвивальну роботу забезпечують такі компоненти педагогічного процесу: цільовий, організаційний, змістовий, методичний, результативний. Опора в процесі навчання на визначені компоненти розглядається як умова досягнення мети корекційно - розвивального впливу.
Розглянемо специфіку корекційної спрямованості ланок педагогічного процесу, зокрема спеціального навчання (Рисунок 1.1).
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Рис.1.1. Умови досягнення мети корекції у процесі спеціального навчання
Складено автором за даними [9]
Організація корекційно спрямованого навчання у вузькому її розумінні передбачає підготовку та створення умов, потрібних не лише для роботи вал засвоєнням учнями програмного матеріалу, а й для подолання в них недоліків розвитку відповідно до попередньо поставленої спеціальної мети заняття і предмета корекції (вада мовлення чи учбово-практичної діяльності, інтелекту, особистості тощо). Організаційний бік такої роботи охоплює широкий діапазон питань від визначення  оптимальної її форми (індивідуальна фронтальна залежно від того, які вади коригуються: характерні для всієї категорії дітей, для певної групи чи конкретної особи), типу і структури зняття (урок, екскурсія) до забезпечення учнів необхідними матеріалами, інструментами тощо. необхідності виконувати дію узагальнення. 
Найбільш фундаментальні розробки в цій галузі в сучасній українській олігофренопедагогіці зроблені М.О. Супрун, який сформулював сутність і принципи корекційної роботи з розумово відсталими дітьми, охарактеризував умови повноцінного здійснення корекційної роботи в допоміжній школі, висвітлив психологічні питання і педагогічні прийоми корекційної роботи на уроках географії, дослідив і узагальнив теоретичні та практичні аспекти корекції інтелектуальних вад в учнів допоміжної школи, розкрив особливості виховання соціально-нормативної поведінки учнів з вадами інтелекту [27].
Навчання, виховання, розвиток та корекція розглядаються більшістю вчених як нерозривний процес, а якщо в ньому і виділяються складові, то тільки з метою вивчення, удосконалення; або, як пропонує Хохліна О.П. [30], абстрактно — з метою осмислення, організації і цілеспрямованої роботи. Т.А. Власова щодо цього вважає, що корекцію та навчально-виховний процес слід розрізняти для успішної педагогічної корекції, і що ця різниця між ними полягає в цілях, педагогічних прийомах і результатах навчання [6].

Педагогічна корекція — складна система засобів і впливів на учня з вадами інтелекту, спрямованих на послаблення або виправлення вад його розвитку, яка ґрунтується на максимальному використанні збережених можливостей дитини і реалізується у двох взаємопов’язаних напрямках:
1) послаблення або виправлення недоліків у тій чи іншій сфері розвитку дитини;

2)  сприяння розвиткові дитини як цілісної особистості [20].

Включення у процес навчання і виховання корекційних прийомів вимагає від педагогів ґрунтовного вивчення і розуміння об’єктів корекції. Вони обумовлюються в першу чергу структурою дефекту дитини.
Аналізуючи загальні та індивідуальні об’єкти корекції учнів, вчитель обирає на кожен урок лише окремі з них і, відповідно, розв’язує не всю суму корекційних завдань, а лише ту частину з них, яка обумовлена дидактичною метою уроку і характером навчального матеріалу. На уроці розв’язується кілька корекційних завдань, решта в цей час не актуалізується. Проте на інших уроках згідно з навчальними цілями і характером матеріалу провідними стають інші корекційні завдання. Головне при цьому, щоб вчитель проводив корекційну роботу в системі, щоб виділена ним певна ланка підпорядковувалась загальним корекційним цілям.
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Рис.1.2. Структура дефекту у дітей з вадами інтелекту
Складено автором за даними [24].
Корекційне навчання потребує спеціальної організації навчального процесу, що відображається в умовах, засобах, методичних прийомах тощо.
Для навчання розумово відсталих дітей використовуються ті ж методи, що й для навчання дітей з нормальним інтелектом, проте особливості психофізичного розвитку учнів допоміжної школи обумовлюють інакші способи застосування цих методів. Н.А. Менчинська [16], С.П. Миронова [17], А. Седеревічене [24], В.І. Бондар [4], А.Д. Гонєєв [8] та інші, досліджуючи цю проблему, охарактеризували особливості реалізації методів навчання в допоміжній школі та назвали основні вимоги до них. Узагальнимо та доповнимо ці характеристики. Отже, особливості реалізації методів навчання в допоміжній школі:
1. Корекційно-розвивальна спрямованість методів навчання. Це найсуттєвіша відмінність дидактичних методів масової і допоміжної школи. Така особливість означає, що будь-який метод чи прийом окрім дидактичної мети має розв’язувати і корекційну, спрямовану на розвиток учнів. В організації навчальної діяльності враховується рівень знань, темп роботи, динаміка втомлюваності, обсяг пам’яті, стійкість уваги, довільність психічних процесів дитини. 

2. Найбільш поширеною класифікацією методів в допоміжній школі є класифікація методів за джерелом знань та способами подачі інформації (описана в загальній педагогіці Касьяненко М.Д. [13], І.Ф. Харламов [31]). Поєднання слова, практичної дії та образу відображає специфіку навчального процесу в допоміжній школі та становить основу навчання розумово відсталих дітей. Проте зведення дидактичних методів лише до їх джерельної основи часто призводить до втрати чи спрощення розвивальної мети. Тому й інші класифікації методів навчання повинні посісти відповідне місце у спеціальній дидактиці.

3.  Методи застосовуються у нерозривній єдності. Це обумовлено характером процесу пізнання, в якому поєднуються безпосереднє сприймання об'єктів і явищ, розумова обробка результатів сприймання і практична діяльність. Тому жодна форма пізнання не може бути абсолютизована, оскільки це негативно вплине на реалізацію корекційних завдань.

4.  Гармонійність у поєднанні методів навчання. Вона означає не рівномірний розподіл методів на уроці, а поєднання їх у оптимальних пропорціях в залежності від певного критерію. Так, за аспектом передачі та сприймання навчальної інформації узгоджуються словесні, наочні та практичні методи; за логічним — індуктивні та дедуктивні; за аспектом мислення і розв’язання корекційних завдань — репродуктивні та проблемно-пошукові; за аспектом керування навчанням — методи самостійної роботи і роботи під керівництвом вчителя; за аспектом мотивації — методи стимулювання інтересу до навчання і відповідальності за нього тощо.

5.  Включення в процес навчання методів, які викликають інтерес до учіння. Це, зокрема, використання різних видів ігор, створення ігрових моментів, моделювання реальних ситуацій тощо. Ця особливість такого значення в масовій школі не набуває, а в допоміжній вона пов'язана із пасивністю дітей, зниженням їхнього інтересу до навчання і нерозумінням його необхідності, негативними наслідками перебування дітей в масовій школі.

6.  Обумовленість вибору фактичних методів навчальним предметом. Засвоєння основ окремих наук вимагає специфічного добору методів, оскільки в допоміжній школі спрямовується не тільки на формування певного світогляду, а й є корекційно обумовленим.

Отже, вчитель має усвідомити, що навчання є основним шляхом корекції недорозвитку психіки розумово відсталих дітей, оскільки знаходиться у нерозривній єдності з вихованням і розвитком і може спрямовуватись також на формування новоутворень особистості дитини.

1.2. Психологічні механізми корекційної роботи
Корекція, у перекладі з латинської, — це поправка, часткове виправлення або зміна. З позицій психології, корекція розгляда​ється як психолого-педагогічна діяльність, спрямована на виправлення вад пізнавальної та емоційно-вольової сфери, для подолання відставання чи відхилень в інтелектуальному або особистісному розвитку.
Ефективність корекційного впливу залежить від того, наскільки враховуються у цьому процесі загальні закономірності психічного розвитку, в якому М.О. Супрун [27] виділяє два етапи: натуральний і культурний. На першому здійснюється процес формування елементарних психічних функцій (відчуття, механічної пам’яті, мимовільної уваги, практичного інтелекту, емоцій тощо) за рахунок реалізації біологічних задатків. На другому етапі відбувається формування вищих психічних функцій (осмисленого сприймання, мовлення, образного та логічного мислення, довільної уваги, логічної опосередкованої пам’яті, почуттів) завдяки соціалізації, привласненню культурного досвіду у спільній діяльності дитини з дорослим. Вищі психічні функції, надбудовуючись над елементарними, якісно змінюють їх, розширюють їхні можливості.
Діти, які мають ті чи інші розлади у діяльності центральної нервової системи та аналізаторів, не можуть привласнити соціальний досвід тим самим шляхом, що й діти з нормальним психофізичним розвитком. Оскільки елементарні психічні процеси у них виявляються або порушеними, або недорозвиненими, що складає первинний дефект і перешкоджає формуванню вищих психічних функцій традиційним шляхом. Недорозвиток або порушення вищих психічних функцій складає вторинний дефект. Запобігти появі останнього або, принаймні, знизити його виразність І можна, якщо створити спеціальні умови, які б забезпечили повноцінне привласнення соціального досвіду попри недорозвиток і елементарних психічних процесів. Та обставина, що одна й та ж сама психічна або практична дія може бути сформованою різними шляхами завдяки пластичності нервової системи, обумовлює  можливість корекції дефектів розвитку.
Аналізуючи проблему розумової відсталості, М.О. Супрун [26] неодноразово говорив про відносне збереження практичного інтелекту дітей-олігофренів. Дійсно, переважна більшість з них, виконуючи певні завдання з матеріальними об'єктами, виявляється здатною визначити властивості предметів, передбачити наслідки тієї чи іншої дії. Діти з психічним недорозвитком враховують властивості предметів у безпосередній практичній діяльності, але відчувають труднощі при необхідності проаналізувати, узагальнити досвід своєї роботи, чітко усвідомити її результати, перенести засвоєний спосіб дії в аналогічну ситуацію. Тому нова навчальна дія спочатку повинна виконуватись учнем у максимально розгорнутому практичному вигляді, у максимально можливій кількості конкретних ситуацій.

Зниження психічної активності дітей з недорозвиненим інтелектом, як первинний дефект, призводить до недостатності когнітивних процесів, до труднощів у формуванні соціальних потреб та пізнавальних інтересів. Разом з тим названа вада, у певному розумінні, полегшує процес навчання розумово відсталих учнів. Адже знижена психічна активність детермінує виникнення прагнення без опору сприймати зовнішні соціальні впливи, недостатність вмотивованості компенсується дисциплінованістю. Там, де дитина з нормальним інтелектом може відмовитись від виконання завдання через відсутність бажання або переважання прагнення займатись іншими справами, розумово відсталі діти без заперечень, без внутрішнього опору зроблять все, що від них вимагають. Недорозвиток активності призводить до труднощів структурування власного часу, тому учні-олігофрени із задоволенням заповнюють його запропонованими ззовні доступними видами діяльності. Властива учням допоміжної школи дисциплінованість полегшує навчально-виховний процес. Школярі здебільшого пра​гнуть виконувати засвоєні правила поведінки. Негативізм може мати місце лише в складних, незрозумілих дітям ситуаціях [18].
Наші спостереження показали, що нервова система учнів-олігофренів більш стійка щодо впливу стресових ситуацій. Ті подразники, які в учнів з нормальним інтелектом формують підвищену тривожність, занижену самооцінку, хворобливу сором’язливість і навіть спричиняють психічні захворювання, у розумово відсталих школярів часто не викликають подібної реакції. Невідповідність поведінки уявленням про власне “я” вони легко заперечують, використовуючи примітивні захисні механізми. Неусвідомленість внутрішнього світу, імпульсивність поведінки, призводять до того, що для розумово відсталих школярів ситуації вибору, внутрішнього конфлікту не стають актуальними, що позитивно позначається на їхньому самопочутті.
Корекція, з одного боку, може виступати як окремий вид професійної діяльності, наприклад, логопеда або практичного психолога, а з іншого — органічно поєднується з навчально-виховним процесом, який впроваджує педагог спеціальних шкіл. 
Вчитель допоміжної школи, головним завданням якого виступає і освіта, і виховання, і виправлення недоліків психіки розумово відсталих учнів, стоїть перед проблемою одночасного розв’язання цих задач в межах уроку. Наявність розладів тієї чи іншої психічної функції істотно ускладнює процес засвоєння знань, а подолання цих розладів не здійснюється за декілька занять [14]. 
Отже, корекція розумової відсталості спрямовується на формування вищих психічних функцій на основі встановлення і зміцнення зв’язків між першою та другою сигнальними системи. Починається вона з вивчення особливостей розвитку дитини, визначення проблемних та збережених сторін її психіки. На основі результатів діагностики складається програма та намічаються шляхи і засоби корекційної роботи. Паралельно здійснюється навчання завдяки створенню умов, за яких вади психіки дитини нівелюються і не перешкоджають засвоєнню знань. Цей етап має назву “пристосування до дефекту”. Поступово здійснюється перехід до “власне корекції”, основним механізмом якої виступає формування у взаємодії з дорослим зовнішньої практичної дії, її засвоєння та удосконалення з наступним переведенням у внутрішній розумовий план. У процесі корекції обов’язково враховується, з одного боку, індивідуальні особливості дитини, а з іншого — загальні закономірності психічного розвитку.
1.3. Корекція порушень пізнавальної діяльності
Практика педагогічної роботи у допоміжній школі показує, діти з розумовою відсталістю часто допускають помилки, добре знаючи правила, через те, що не знають, в якому місці ці правила можна застосовувати. Складне слово неправильно може написати і дитина з нормальним інтелектом, проте у неї при цьому спостерігаються виразні сумніви. Дитина з інтелектуальною недостатністю не сумнівається і записує слово так, як чує. Тому окремим завданням для таких учнів може бути підкреслення орфограм, що не лише зміцнює знання, а й сприяє розвитку критичності. Цій же меті послужить використання арифметичних задач із зайвими або недостатніми даними, без запитань тощо. Важливим у корекційній роботі є також формування умінь встановлювати причинно-наслідкові зв’язки і робити висновки. Для  цього зручно використовувати аналіз явищ природи, літературних текстів та кінофільмів, складання розповідей за картинками тлумачення прихованого змісту прислів'їв, метафор тощо, аналіз власних вчинків і т.п.
Великого значення у корекції недоліків мислення розумово відсталих учнів відіграє трудова діяльність. У трудовій діяльності, на відміну від розумової, кінцевий результат задається у вигляді конкретного зразка, що забезпечує усвідомлення і прийняття мети, а також зацікавленість у своїй роботі. Суб’єктивно учнями допоміжної школи трудова діяльність сприймається доступнішою піною ніж розумова. Все це забезпечує належну мотивацію праці, Ріпку можна посилити, якщо сказати учням, що виготовлену власноруч річ вони зможуть взяти собі або подарувати комусь.
Наступною за важливістю щодо корекції вищою психічною функцією є мовлення, яке у розумово відсталих формується із значним запізненням і характеризується недорозвитком усіх його сторін — лексичної, граматичної, фонетичної. Мовлення виступає засобом спілкування, мислення, регуляції поведінки, тому його розвитку в учнів допоміжної школи надається неабияке значення [23].
Водночас слід розвивати і засоби спілкування. Для цього, зокрема, проводиться робота по уточненню і збагаченню словника дитини. Щоб слово стало надбанням учня, останній повинен зрозуміти його значення, активно використовувати його у власному мовленні. Для засвоєння змісту слова учень повинен виконати відповідні практичні дії. 
Розвивається усне мовлення розумово відсталих учнів і під впливом формування навичок письма і читання. Загальний недорозвиток мовлення зумовлює відсутність чіткого образу слів. Пропедевтика навичок письма та читання передбачає розвиток умінь виділяти у реченні слова, у слові — звуки, формування уявлень про слово та речення. 
Важливе місце у розвитку та навчальній діяльності посідає пам’ять. Щоправда, іноді значення пам’яті у процесі засвоєння знань перебільшується. Традиційна директивна педагогіка групується на уявленні про те, що основним механізмом формування знань, умінь, навичок виступає їх багаторазове повторення аж запам’ятовування. Осмислення матеріалу, що вивчається, у цьому контексті сприймається як засіб полегшення процесу засвоєння. Відповідно успішність навчання залежить від якостей пам’яті дитини. Проте, заучений напам'ять матеріал ще не є привласненим, оскільки не гарантує успішного його використання на практиці і навпаки, потреба вчити правило напам'ять відпадає, якщо учень з нормальним інтелектом зрозумів його, оскільки може переказати своїми словами.

Вчитель повинен не просто дати дітям завдання вивчити напам’ять, а навчити, як це можна зробити, як полегшити цей процес шляхом активного повторення, групування матеріалу, складання плану, виділення головного, встановлення логічних та образних зв’язків тощо. Слід звертати увагу дітей на те, що добір способу заучування залежить від структури навчального матеріалу. Запам'ятовування тексту, таблички множення, граматичного завила, вірша потребують різних прийомів.

Цікаві можливості пам’яті розумово відсталих учнів були виявлені C.П. Миронова [19]. Вона пропонувала їм запам’ятати і згодом відтворити групи слів використовуючи при цьому різні допоміжні прийоми: класифікацію, складання з словами речень, позначення слів з допомогою схематичних та символічних зображень (піктограм). Виявилось, що найпродуктивнішим є останній спосіб, який викликав зацікавленість, стимулював до творчості, сприяв активізації мислення та уяви респондентів. Ефективність запам’ятовування з допомогою піктограм була доведена не лише в лабораторних умовах, а й під час уроків. Учням пропонували в ході пояснення нової теми з природничих та гуманітарних наук робити схематичні малюнки. Використання цих малюнків під час  відтворення значно полегшувало актуалізацію знань.
На наш погляд, подібну методику формування самоконтролю можна застосовувати і в умовах допоміжної школи. Якщо дітям важко помічати помилки у власному зошиті, на перших порах їм можна пропонувати спеціальні тексти з помилками у тих словах, написанням яких вони добре володіють. Вчитель може заздалегідь попередити учня про кількість помилок, відмічати наявність їх у рядку галочками на полях. 
Отже, корекція сприймання, пам’яті, уваги здійснюється через залучення мислення та мовлення, які якісно перебудовують елементарні психічні функції, розширюють їхні можливості попри первинний дефект.

РОЗДІЛ 2

РОЗРОБКА ШЛЯХІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОРЕКЦІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ НАВЧАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ НЕДОСТАНІСТЮ
2.1. Корекційна спрямованість структури уроку в спеціальній загальноосвітній школі. Допоміжні засоби уроку для розв’язання корекційно – розвиткових завдань 

Основною формою організації навчальної та корекційно-виховної роботи у допоміжній школі є урок.
Крім уроку застосовують й інші форми організації навчаль​ної роботи: екскурсії, практичні і лабораторні роботи, домашню самостійну роботу, виробничу практику тощо. Вони доповнюють і удосконалюють класно-урочну систему. Існують також специфічні форми позакласної навчально-корекційної роботи, такі, як логопедичні заняття, ЛФК, ритміка, соціально-побутова орієнтація, предметні гуртки.
Як і в масових загальноосвітніх школах, урок у допоміжній школі — основна форма, в якій поєднується виховна й пізнавальна діяльність. Проте в допоміжній школі урок має свою специфіку, зумовлену особливостями пізнавальної діяльності учнів і завданнями корекційно-виховної роботи школи, а саме:
1. На уроках у допоміжній школі, крім загальноосвітніх та виховних завдань, однакових з масовою школою, розв’язуються ще й інші завдання, властиві тільки допоміжній школі: відбувається компенсація й корекція вад розвитку дітей. Тільки завдяки цьому стає можливим загальний розвиток особистості дитини з порушенням інтелекту і формування в неї духовних і фізичних якостей.
2.
У зв’язку з труднощами в роботі з розумово відсталими дітьми, а також з наявністю великої нерівномірності в розвитку пізнавальних сил і здібностей кожного учня, кількість учнів в класах допоміжної школи набагато менша, ніж у масовій школі. Вона не повинна перевищувати 12 осіб.
При такій кількості учнів у класі вчитель може приділяти максимум уваги кожному учневі, здійснювати індивідуальний підхід до окремих учнів без серйозних порушень фронтальної організації праці.
3.
Класи в допоміжній школі комплектують з урахуванням не тільки віку, а й ступеня інтелекту дитини. До навчання залучають дітей лише з легкими формами розумової відсталості. Через те в одному й тому класі можуть навчатися учні різного віку. Різниця в віці може становити до 2-х років.
4.
Враховуючи низьку продуктивність пізнавальної діяльності учнів, на кожен урок визначають значно менший обсяг матеріалу порівняно з масовою школою. Крім того, цей матеріал спеціально опрацьовують, щоб він був доступний для розумово відсталих учнів.
5.  Певні особливості є й у доборі форм і методів навчальної роботи: широко практикуються повторення вивченого, ігрові моменти; навчання здебільшого відбувається на практичній основі; складні системи знань подаються в розчленованому вигляді, відповідно і діяльність учнів також набуває розчленованого характеру, особливо на початкових етапах навчання.

6.  В організації учнів особливо велику роль відіграють без посереднє керівництво і пряма допомога вчителя, а у молодших класах це зводиться до патронування кожної дії учнів.

У допоміжній школі урок включається в систему охоронно-педагогічного режиму. На ньому створюються найсприятливіші умови для захисту ослабленої нервової системи і психіки дитини від надмірних подразнень, різких змін в умовах перевтоми, появи астенічних емоцій тощо. Урок регламентований навчальною програмою і шкільним розкладом [1].
Важливим етапом підготовки вчителя допоміжної школи до уроку є правильне комплексне планування мети і завдань уроку.
Мета — більш загальне поняття, ніж завдання. Як правило, мета передбачає послідовне розв’язання конкретних завдань під час уроків, наприклад, виховання в учнів виразності читання, тобто мета заключає в собі очікуваний результат спільної діяльності вчителя і учня, наприклад, вироблення техніки читання, оволодіння обчислювальними навичками, засвоєння певного орфографічного правила тощо. Загальна мета зумовлює необхідність комплексного планування конкретних завдань кожного уроку, яке включає чітке визначення навчального (освітнього), виховного та корекційного завдань. Правильне проектування цих завдань оптимізує навчально-виховний і корекційний процеси, тобто забезпечує якість і ефективність проведення уроків, зумовлює цілеспрямованість добору необхідного змісту, форм, методів і засобів навчання, виховання, корекції і розвитку учнів [9].
Основою комплексного планування завдань будь-якого уроку в допоміжній школі є їх спрямованість на всебічний розвиток особистості учнів з урахуванням їх типологічних (загальних) та індивідуальних психофізичних особливостей і пізнавальних можливостей.
Навчальне (загальноосвітнє) завдання уроку має бути спрямоване на розв'язання такого кола загальноосвітніх завдань, реалізація яких забезпечить формування в учнів системи практичних і наукових знань, умінь і павичок, зокрема: засвоєння (вивчення, повторення, закріплення) основних понять, законів, теорій, правил, наукових фактів; формування умінь і навичок (наприклад, грамотного письма, читання, спілкування, обчислення, вимірювання, виготовлення чого-небудь). На кожен урок вчитель добирає конкретне завдання, яке може бути реалізоване лише на матеріалі даного уроку (його змісту, завдань, вправ, видів робіт, наочних засобів тощо) [25].
Виховне завдання уроку спрямоване на формування в учнів наукового погляду на матеріальний світ, забезпечення морального, трудового, естетичного, духовного, патріотичного та фізичного виховання.
Вчитель повинен вміло визначати ті виховні завдання, які найбільш успішно можуть бути розв’язані при вивченні конкретного матеріалу з кожного предмета (конкретної граматичної теми, художнього твору, математичного матеріалу чи трудового процесу).
В учнів допоміжної школи знижені пізнавальні можливості, порівняно з нормальними дітьми в них ослаблене регулювання своїми діями і зусиллями, є значні порушення процесів працездатності. Усе це зумовлює особливу логіку побудови навчального процесу на уроці. Тут важливого значення набуває індивідуалізація навчання та організація і стимуляція пізнавальної діяльності учнів.
Відповідно до цього урок у допоміжній школі складається з таких етапів:
1) загальнокорекційного;

2) основного;

3) заключного [4].

ОРІЄНТОВНА СТРУКТУРА УРОКУ В ДОПОМІЖНІЙ ШКОЛІ 

І. Загальнокорекційний етап.
1. Організаційна підготовка учнів до праці (привітання, перекличка).

2. Нервово-психологічна підготовка учнів до уроку (активізація уваги, сприймання, мислення).

II. Основний етап.
1. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

2. Підготовча (пропедевтична) частина (підготовка до сприймання нового матеріалу, актуалізація знань, встановлення зв’язків між старим та новим).

3. Формуюча частина (зміст її безпосередньо залежить від мети уроку, тому складовими формуючої частини можуть виступати всі нижченазвані компоненти (комбінований урок), декілька або один із них);

а)ознайомлення з новими знаннями, уміннями та навичками;

б) уточнення та доповнення матеріалу, корекція неправильно сформованих знань;

в)
систематизація і узагальнення знань;
г)
застосування знань у практичній діяльності.
д)
перевірка знань, умінь і навичок.

III. Заключний етап.
1. Підведення підсумків і оцінювання,

2. Пояснення домашнього завдання.

3. Релаксація.

4. Приведення у порядок робочих місць.

5. Створення установки на відпочинок [8]. 

У зв’язку з інертністю нервових процесів розумово відсталі діти на початку уроку досить довго перебувають під впливом вражень і форм поведінки, які мали місце до уроку. Одні з них продовжують залишатись у стані збудженості, інші — залишаються пасивними, перебувають у полоні розумової інертності. Учні тривалий час по-справжньому не включаються в навчальний процес, саме втягування в працю триває занадто довго.
На початку уроку важливо, щоб учитель зробив значну паузу: в класі повинна встановитись хвилина мовчання. У допоміжній школі — це не звичайний психологічний момент, а спосіб корекції: хвилина мовчання дає можливість учням заспокоїтись від нервового збудження і зосередити увагу на вчителеві. Ясно, що в цей час ніяких приготувань, ніяких зауважень учитель не повинен робити.

Нервово-психологічна підготовка триває 5-7 хвилин. Щоб максимально вплинути на організм і психіку дітей, запроваджують самостійні вправи, які виконують фронтально всі учні. Необхідно організувати роботу так, щоб всі діти працювали одночасно, а не кілька з них по черзі, а інші були тільки присутніми при цьому. Зміст підготовчих вправ може бути різноманітний. Наприклад: усна лічба; дидактична гра (мовна, математична, географічна тощо); розгляд картин, предметів і бесіда про них; слухання оповідань, казок; вправи на розвиток моторики з використанням мозаїки, кубиків та інших предметів; фізичні вправи загальнорозвивального характеру; граматичний розбір; творчий диктант; слухання магнітофонних записів; співи; малювання; вправи на розвиток уваги, мислення, пам’яті тощо.
Кожен урок потребує організованого завершення, певної закінченості. Тому наявність у структурі уроку як складової ланки заключної частини зумовлюється самою природою уроку. Основними завданнями цієї частини є:
1)
підведення підсумків роботи на уроці й оцінка успіхів і старанності учнів;
2)
пояснення учням домашнього завдання (його обсягу, способів і послідовності виконання), настанови щодо подальшої їх самостійної роботи, спрямованої на поглиблення і закріплення знань, здобутих на уроці, та на застосування їх на практиці;
3) заспокоєння учнів, якщо на уроці вони перебували у напруженні (виконували фізкультурні вправи, працювали фізично тощо);

4) приведення до порядку робочих місць, знарядь, інструментів, письмового приладдя; 

5)  відпочинок, створення установки на відпочинок. У розумово відсталих дітей перехід до відпочинку на перерві потребує не менших зусиль, ніж переключення із стану відпочинку на навчальну працю. Тому в кінці уроку необхідно залучати учнів до спільної роботи, яка діє на них заспокійливо, знімає в одних учнів нервово-психічне збудження і виводить інших із стану гальмування, що виникло внаслідок перевтоми. 3 цією метою використовують спокійні рухливі й дидактичні ігри, вправи на дихання, декламування віршів, відгадування загадок, слухання цікавих розповідей, перегляд діапозитивів, колективний спів тощо [30].
Для розв’язання корекційних завдань на уроці в допоміжній школі запроваджуються такі допоміжні засоби:
1) спрощується структура і зменшується обсяг знань під час пояснення нового матеріалу відповідно до обмежених пізнавальних можливостей учнів;
2) уповільнюється темп навчання, що відповідає уповільненості психічних процесів, які відбуваються в розумово відсталих учнів;

3) багато разів повторюється щойно поданий навчальний матеріал на всіх етапах його вивчення, щоб запобігти забуванню, нечіткості сприймання;

4) максимально використовується предметна діяльність і досвід дітей під час формування важких для них узагальнень;

5) забезпечується взаємокомпенсація функцій різних аналізаторів у поєднанні з аналітико-синтетичною діяльністю мозку; одночасно використовуються слово, дія й наочне сприймання, щоб запобігти розриву між практичними діями, образами й поняттями, предметні дії та сприймання супроводжуються словесним поясненням і, навпаки, — співвідносять з предметами та їх зображеннями словесне мовлення;

6) складні завдання розподіляються на окремі частини для ґрунтовного вивчення кожної з них окремо з наступним відтворенням початкової структури знань;

7) використовуються різні види інструкцій, попередньо плануються дії;

8) учителем і учнем спільно виконуються частини завдання, якщо учень не може сам його виконати;

9) за допомогою запитань, показу, тренувань тощо виправляються й уточнюються дії учнів, якими керує вчитель;

10)постійно реалізується індивідуальний і диференційований підхід до учнів [26].

Як бачимо, сама структура уроку в спеціальній загальноосвітній школі для дітей з вадами розвитку складена з урахуванням специфіки порушень пізнавальної діяльності в даної категорії дітей.

Важливими структурними елементами уроку щодо забезпечення корекції спрямованості навчання є підготовча частина, зокрема етап нервово – психологічної підготовки, а також заключна частина уроку – етап релаксації.

Їх мета – активізувати нервово – психічні процеси та забезпечити оптимальне збудження центральної нервової системи учня, що є необхідною передумовою успішного навчання.

2.2. Уроки ручної праці та їх можливості щодо корекційно – розвиткової роботи
Спеціальним завданням допоміжної школи є корекція розвитку дітей з обмеженими розумовими можливостями. Корекція виступає і необхідною умовою ефективного їх навчання та виховання. Разом узяті, навчання, виховання та корекція забезпечують компенсаторний шлях розвитку дитини в напрямку послаблення його дисгармонійності та віддаленності від норми. При відсутності такого спеціального впливу посилюється відхилення в розвитку розумово відсталої дитини. Стає неможливим і оволодіння необхідними для підготовки учня до життя знаннями, вміннями та навичками.

У розвитку учнів спеціальної школи, їх підготовці до самостійної життєдіяльності особлива роль відводиться корекційно-спрямованому трудовому навчанню. Оскільки такі учні характеризуються порушеннями розумової сфери, передусім вона має коригуватись та розвиватись у дитини. 
У допоміжній школі особливі корекційно-розвивальні можливості містить трудове навчання. На заняттях з праці через їх предметно-практичний зміст існують сприятливі умови для виправлення недоліків розвитку учнів, передусім їх розумової сфери. На таких заняттях діти діють у системі розгорнутих та зовні фіксованих вимог. Ці заняття, відповідно до теорії поетапного формування розумових дій C. Шилов [35] та ін., дають змогу переходити від наочно-практичних дій через зовнішнє проговорювання до дій у внутрішньому плані, розвива​ти розумову сферу та діяльність у цілому.

Результативність роботи на заняттях праці в спеціальній школі для дітей з порушеннями розумового розвитку є основою формування позитивного ставлення до неї, а це, в свою чергу, є необхідною умовою досягнен​ня ефективності корекційної роботи (М.М. Фіцула [29]). Особлива роль у досягненні корекційно-розвивальних цілей відводиться, трудовому навчанню ще й у зв’язку з його важливим місцем у підготовці дитини з вадами інтелекту до самостійного життя в суспільстві.

Водночас дослідження доводять, що сам по собі факт навчання учня праці, включення його в навчально-трудову ситуацію ще не забезпечує корекцію та розвиток дитини. Тобто, вади в розвитку дитини автоматично не виправляються, а лише тоді, коли над цим спеціально працювати. Виявлено також, що ті організація, зміст, методи й засоби, які успішно використовувалися для навчання та розвитку дітей з нормальним інтелектом, є малоефективними для дітей з вадами розумового розвитку. Корекційно-розвивальний ефект можливий лише за умови спеціальної організації трудового навчання, тобто якщо воно буде корекційно-спрямованим. Від досягнення корекційної мети значною мірою залежить  і можливість досягнення суто освітніх цілей трудового навчання дітей. Як дослідження, так і практика показали, що відсутність своєчасного корекіційного впливу на дитину з вадами розумового розвитку заважає ефективно засвоювати програмовий матеріал. Забезпечення ж корекційної спрямованості навчання сприяє як психофізичному розвиткові дитини, так і успішності її трудової підготовки.

Педагогічне забезпечення корекційної спрямованості трудового навчання учнів допоміжної шкоди передбачає спеціальну побудову педагогічного процесу відповідно до сутності предмета корекційного впливу, змісту формування всіх визначених складових розумової сфери та особливостей їх прояву в дітей даної категорії [11].

Кожна серія системи завдань відповідає визначеним до неї, як методичного засобу корекційно-розвивальної роботи, вимогам. Кількість та послідовність завдань у системі визначаються необхідністю поетапного формування вміння обирати раціональний спосіб діяльності. Тому основа всіх завдань - технологічні задачі, розв’язувати які учні поступово навчаються в процесі їх виконання. Загальна модель системи завдань (без їх конкретного предметного змісту) має такий вигляд:

Завдання 1. Зміст: Виготовлення виробу на основі заданого (еталонного) технологічного процесу. Вимоги до виконання: Усі етапи розв’язання завдання (аналіз завдання, планування, організація діяльності, виготовлення виробу, контроль) учень здійснює під керівництвом учителя.

Завдання 2. Відмінне від першого завдання за неістотними ознаками, але аналогічне за технологічним процесом виготовлений виробу.

Зміст: Виготовлення аналогічного виробу на основі самостійно визначеного технологічного процесу в результаті вибору та послідовного розташування готових напівфабрикатів об’єкта праці (або карток з відповідними їм назвами трудових операцій). Умови завдання передбачають певну допомогу учневі в самостійному визначенні способу діяльності. Варіантом завдання може бути вибір із запропонованих готових технологічних карт раціональної та виготовлення за нею об’єкта праці.

Вимоги до виконання: Аналізується завдання під керівництвом учителя, планує діяльність учень відносно самостійно (передбачено умовами завдання), інші етапи виконує самостійно.

Завдання 3. Відмінне від попередніх за неістотними ознаками, але аналогічне за технологічним процесом виготовлення виробу. Виготовлення аналогічного виробу на основі самостійно визначеного технологічного прогресу.

Вимоги до виконання: Аналізується завдання під керівництвом учителя, інші етапи учень виконує самостійно.

Завдання 4. Відмінне від попередніх за істотною ознакою і технологічним процесом виготовлення виробу. Виготовлення відмінного за способом виготовлення виробу на основі самостійно визначеного технологічного процесу.

Вимоги до виконання: Всі етапи діяльності учень виконує самостійно [27].

Таким чином, в описаній моделі системи завдань перші три завдання є аналогічними, умови яких відрізняються неістотними ознаками, що не впливає на основний спосіб виготовлення виробу. Варіації способу виконання завдання здійснюються в рамках єдиного жорстко регламентованого технологічного процесу. У наступному завданні передбачено зміну істотної ознаки, що вимагає зміни основного способу виготовлення виробу. Такий розподіл завдань визначається умовами формування емпіричних та змістових узагальнень. У підготовлених дидактичних матеріалах зустрічаються й інші варіанти кількісного та змістового складу системи завдань, на особливостях яких наголошується в наведених до них інструкціях.

Усі завдання (крім першого) допускають варіативність їх розв’язання в рамках єдиного основного способу. Усі обрані способи залежно від наближення до еталонного показують його раціональність та індивідуальність. Перше завдання завжди виконується в заданій еталонній технологічній послідовності. Все це слугує меті формування не лише вміння визначати раціональний спосіб виготовлення виробу, а й становлення індивідуального способу діяльності.

Виконання кожного завдання вимагає здійснювати та вербалізувати всі його етапи відповідно до структури трудової діяльності з метою її організації та свідомого засвоєння як основи проведення корекційно-розвивальної роботи з дітьми. Вербалізація виконання трудового завдання, формування на його основі словесного опосередкування дій за відповідною методикою є необхідною умовою становлення й усвідомленості розумової діяльності.

Таким чином, наведений у моделі системи перелік завдань є основним. Між ними можна розмістити перехідні. Це уможливлює додаткову роботу вчителя на певному етапі діяльності для кращого його засвоєння тощо. З цією метою допустимо вводити до системи відповідні лише йому спеціальні завдання, що мають скорочений відносно певної структури діяльності вигляд (спеціальні завдання на аналіз, планування і т.д., завдання на виконання окремих трудових операцій).

Вербалізація учнем діяльності на першому році навчання здійснюється за запитаннями вчителя. Самостійно вербалізувати процес праці дитина повинна вже на третьому році.

Використання наочних засобів (опор) у трудовому навчанні має таку специфіку: з року в рік вчитель повинен поступово переходити від реальних предметів до образотворчих та схематичних їх зображень.

Для ефективної корекційної роботи з учнями передбачається підготовка вчителем не лише обов’язкових для виконання завдань матеріалу та інструментів, а й відповідних предметно-інструкційних карт, зразків, необхідних для складання учнями технологічних процесів виготовлення виробу, його напівфабрикатів, карток з їх зображеннями, назвами операцій тощо, таблиці для роботи над термінологічним словником [9]. 
Запропонований принцип добору корекційно-спрямованого змісту трудового навчання вчитель може творчо використовувати для самостійного створення системи завдань, що застосовуватиметься з метою виправлення недоліків та розвитку розумової сфери учнів. Самостійний добір об’єктів праці дає можливість використовувати програмний матеріал, якому в особистому педагогічному досвіді віддається перевага.

Отже, корекційно-розвивальна робота на заняттях з трудового навчання спрямовується на формування у дітей узагальненості, усвідомленості, самостійності, стійкості розумової діяльності та індивідуального її способу на основі опанування трудової діяльності. В даному випадку педагогічний процес має уможливлювати виконання та засвоєння учнями в умовах спеціальної школи трудової діяльності, а також використання та становлення розумових якостей та індивідуального способу діяльності. При цьому дитина має ставитись в умови необхідності поетапно виконувати діяльність усвідомлюючи це , а також виявляти в ній складові розумової сфери.

Для проведення корекційно-розвивальної роботи у процесі трудового навчання, спрямованої на формування розумової сфери, необхідним є врахування особливостей її прояву у кожної дитини.

Слід також відмітити, що забезпечення корекційної спрямованості трудового навчання не знижує засвоєння учнями програмного матеріалу. Проте наявність у дитини попередньо засвоєних знань, навичок та вмінь, необхідних для виконання трудових завдань, розглядається як важлива умова проведення корекційно-розвивальної роботи.

2.3. Індивідуальний підхід до учнів початкових класів з вадами інтелекту як засіб та основна умова реалізації корекційної роботи
Найважливіше завдання системи спеціальної освіти — це підготовка дитини з особливими потребами до повноцінного життя в сучасних соціально-економічних умовах. Певні відхилення в фізичному та розумовому розвитку учнів допоміжної школи створюють труднощі в досягненні загальної освітньо-виховної мети, породжують суперечності між прагненнями учнів і їхніми можливостями. Тому процес навчання і виховання розумово відсталих дітей має чітку корекційну спрямованість. Корекція дефектів психофізичного розвитку учнів, розвиток їхньої особистості здійснюється у процесі всієї роботи спеціальної школи. Як вже зазначалось вище, окремої програми корекції не Існує, вона проводиться на навчальному матеріалі всіх предметів, у повсякденному житті. Педагогічні прийоми корекційної роботи стимулюють компенсаторні процеси розвитку розумово відсталих дітей і дозволяють формувати у них нові позитивні якості.
Індивідуальне навчання — це індивідуалізація навчальних з урахуванням певних спeцифічних вад дитини, через які вона не може засвоїти загальну навчальну програму, випадках, коли певна частина дітей відрізняється від інших настільки, що можливості спільного навчання є неефективними, то  здійснюється дифереційоване навчання. При диференційованому навчанні учні, починаючи з 1 -го класу, групуються в класи (групи) не за віком, а залежно від рівня розвитку в них пізнавальних здібностей, Навчання в кожному класі чи групі здійснюється за окремими навчальними програмами (в школах України це поділ на 2 рівні, відповідно: 1-ше і 2-ге відділення). При диференційованому навчанні індивідуальний підхід залишається дієвим.

У ході здійснення індивідуального підходу необхідно враховувати реалізацію корекційної спрямованості навчально-виховного процесу. Корекційно спрямованим називають такий процес навчання, в якому в якості основних застосовуються спеціальні педагогічні прийоми, що впливають на виправлення властивих учням допоміжних шкіл недоліків і сприяють їхньому інтелектуальному і фізичному розвитку, становленню особистості. Корекційний процес зливається з навчально-виховним, проте між ними існує різниця в меті, педагогічних прийомах та результатах навчання [15].
Корекційний вплив на хід розвитку дітей з вадами інтелекту повинен бути системним.
У корекційній роботі розрізняють спрямованість на виправлення дефектів, спільних для всіх розумово відсталих дітей (загальна корекція) і спрямованість на виправлення дефектів, характерних окремим групам учнів (індивідуальна корекція).
Здійснюючи індивідуальний підхід С. П. Миронова радить враховувати такі фактори і розкривають їх сутність щодо корекційної роботи [21].

1. Врахування різного рівня знань та уявлень про навколишнє середовище, зони актуального та найближчого розвитку:
Головним при наданні індивідуальної допомоги повинна бути активізація вольових зусиль учнів, їхньої самостійності, підтримання інтересу до виконання навчальної роботи. У будь-якому випадку, добираючи навчальний матеріал, не слід усувати труднощі, що виникають в учня, а слід створити для нього такі умови, щоб він міг їх долати і працювати разом з класом.
2. Орієнтація на різний темп роботи та динаміку наростання втоми.
Учні допоміжної школи розрізняються між собою різним рівнем працездатності. Працездатність залежить від темпу, точності роботи та динаміки втомлюваності. Дітям зі сповільненим темпом роботи або швидкою втомлюваністю на етапі “пристосування до дефекту” слід зменшувати обсяг завдань, чергувати навантаження з відпочинком, а згодом поступово прискорювати темп і збільшувати стійкість нервової системи до навантажень. 
3. Врахування індивідуальних особливостей пізнавальних процесів.
Серед учнів допоміжної школи є діти, у яких нестійка увага. Неуспішність у навчанні таких дітей не може бути ліквідована додатковими заняттями, бо й на цих заняттях увага залишається нестійкою. Основний вплив педагога на цих учнів повинен бути спрямований на виховання їхньої уваги. Корекція недоліків уваги досягається декількома шляхами: тренуванням уваги з допомогою спеціальних вправ; розвитком регулючої функції мовлення, коли завдяки коментуванню кожної своєї дії дитина утримує увагу на виконанні завдання; розвитком навичок самоконтролю.
4. Врахування у навчально-виховному процесі індивідуальних особливостей самооцінки, ставлення до власного дефекту та компенсаторнші: можливостей учнів.
Самооцінка розумово відсталої дитини, усвідомлення і ставлення до власного дефекту істотно впливають на успішність її навчання та на психічний розвиток. Як відомо, для більшості учнів допоміжної школи характерна неадекватно завищена самооцінка, некритичне ставлення до своєї особи, нездатність усвідомити наявність інтелектуальної неповноцінності. Через це ефективність роботи олігофренопедагога, спрямована на корекцію вад учнів допоміжної школи, виявляється невисокою, оскільки вихованці не усвідомлюють необхідності, не відчувають потреби у докладанні зусиль щодо інтенсифікації свого розвитку, у них не достатньою мірою активізуються компенсаторні процеси. 
5. Орієнтація на індивідуальні особливості емоційно-вольової сфери учнів.
Як відомо, емоційно-вольова сфера у дітей з неускладненою олігофренією первинко збережена. Емоційна незрілість та слабкість волі проявляються в інтелектуально недоступних для них ситуаціях. Разом з тим, різні соціальні умови психічного розвитку вихованців до моменту вступу в допоміжну школу, накладаючись на інтелектуальну недостатність, дають досить різноманітний діапазон емоційних проявів, з яким не можна не рахуватись у педагогічній роботі. 
6. Врахування індивідуальних потреб та інтересів дітей.
Виховання та навчання розумово відсталих дітей може здійснюватись на двох рівнях — на операційному та особистому. Можна шляхом багаторазового повторення, тренування привчати дітей виконувати ту чи іншу дію. Інший шлях, складніший і водночас ефективніший, — виховання відповідної мотивації, формування бажання володіти певними знаннями та вміннями, поводитись певним чином. 
7. Врахування індивідуальних особливостей характеру школярів.
Характер розумово відсталих дітей формується під впливом двох чинників. Це, по-перше, структура дефекту, по-друге, — вплив соціального оточення. При цьому сам по собі дефект не є безпосередньою причиною формування тієї чи іншої риси характеру. Вирішального значення набуває реакція соціального оточення на дефект.
Отже, індивідуальний підхід є провідним принципом спеціальної дидактики та засобом корекції недоліків учнів з вадами інтелекту. Його реалізація сприяє досягненню мети допоміжної школи і подальшій інтеграції її випускників у сучасну систему суспільних стосунків.
ВИСНОВКИ
1. Нині на міжнародному рівні виникають дискусії на актуальні проблеми виховання та навчання дітей з психофізичними порушеннями. Для всіх країн першочерговими є завдання підвищення якості психолого-педагогічної допомоги означеної категорії дітей, створення служб раннього виявлення і ранньої допомоги (ранньої інтервенції), забезпечення інклюзивної освіти, організація і підготовка спеціалістів, які будуть працювати в нових умовах і в новій системі цінностей.

У спеціальній педагогіці та психології накопичено багато відомостей щодо особливостей психічного розвитку та навчальної діяльності учнів з вадами інтелекту, про шляхи та засоби формування у них знань, умінь, навичок. Гуманістична спрямованість сучасної педагогіки вимагає особливої уваги до особистісного розвитку дітей, корекції вад, що перешкоджають цьому процесу. Однією з умов, які забезпечують розв’язання завдань сучасної спеціальної школи, є правильна організація корекційної роботи.

2. Спеціальним завданням допоміжної школи є корекція розвитку дітей з обмеженими розумовими можливостями. Корекція виступає і необхідною умовою ефективного їх навчання та виховання. Разом узяті, навчання, виховання та корекція забезпечують компенсаторний шлях розвитку дитини в напрямку послаблення його дисгармонійності та віддаленості від норми. При відсутності такого спеціального впливу посилюється відхилення в розвитку розумово відсталої дитини. Стає неможливим і оволодіння необхідними для підготовки учня до життя знаннями, вміннями та навичками.
3. Особливим завданням спеціальних освітніх закладів є корекція розвитку дітей. Під корекцією розуміють спеціально організований педагогічний процес, спрямований на послаблення, а в подальшому на подолання недоліків розвитку, запобігання їм та сприяння розвиткові аномальної дитини в цілому з метою якнайбільшого наближення до норми.

Виходячи з наведеного визначення, корекція щільно пов’язана з поняттям розвитку дитини загалом, а тому у системі спеціальної освіти розглядається як корекційно-розвивальна робота. Корекційно-розвивальна робота здійснюється засобами педагогічного процесу - його змістом, методикою, організаційними формами. А педагогічний процес, метою якого є корекція розвитку дитини, визначається як корекційно-спрямований (відтак - корекційно-спрямоване навчання, корекційно-спрямоване виховання).

4. Навчання є основним шляхом корекції недорозвитку психіки розумово відсталих дітей, оскільки знаходиться у нерозривній єдності з вихованням і розвитком і може бути спрямованим також на формування новоутворень особистості дитини. Успішне виконання завдань допоміжної школи можливе лише тоді, коли всі педагогічні заходи спрямовуватимуться на послаблення або подолання психічних та фізичних недоліків учнів допоміжної школи, на їхній подальший цілісний особистісний розвиток. Саме тому в теорії та практиці олігофренопедагогіки вживається термін корекційно-розвивальна робота або корекційно-розвивальний процес навчання.
5. Підвищенню ефективності навчання, виховної та корекційної роботи у допоміжній школі сприяє врахування характерних для дітей-олігофренів особливостей психіки, серед яких відносне збереження практичного інтелекту та цілеспрямованості діяльності, підвищення інтелектуальних можливостей при наявності відповідної мотивації, специфічне ставлення до трудової діяльності, стереотипність мислення, підвищена сугестивність, схильність до дисциплінованості, відвертості, врівноваженості, збереження елементарних емоцій, наявність загостреного почуття вдячності та прихильності. Необхідно наголосити на тому, що перераховані якості властиві лише учням з неускладненою олігофренією. В учнів з деменцією та олігофренією ускладненої форми можна виділити інші збережені сторони психіки, з опорою на які можна забезпечувати інтенсивність корекції.

6. Структура уроку в спеціальній загальноосвітній школі для дітей з вадами розвитку складена з урахуванням специфіки порушень пізнавальної діяльності в даної категорії дітей.

Важливими структурними елементами уроку щодо забезпечення корекції спрямованості навчання є підготовча частина, зокрема етап нервово – психологічної підготовки, а також заключна частина уроку – етап релаксації.

Їх мета – активізувати нервово – психічні процеси та забезпечити оптимальне збудження центральної нервової системи учня, що є необхідною передумовою успішного навчання.

7. У розвитку учнів спеціальної школи, їх підготовці до самостійної життєдіяльності особлива роль відводиться корекційно-спрямованому трудовому навчанню. Оскільки такі учні характеризуються порушеннями розумової сфери, передусім вона має коригуватись та розвиватись у дитини. 

У допоміжній школі особливі корекційно-розвивальні можливості містить трудове навчання. На заняттях з праці через їх предметно-практичний зміст існують сприятливі умови для виправлення недоліків розвитку учнів, передусім їх розумової сфери. На таких заняттях діти діють у системі розгорнутих та зовні фіксованих вимог. Ці заняття, відповідно до теорії поетапного формування розумових дій П.Я. Гальперіна та ін., дають змогу переходити від наочно-практичних дій через зовнішнє проговорювання до дій у внутрішньому плані, розвивати розумову сферу та діяльність у цілому.
8. Корекційно-розвивальна робота на заняттях з трудового навчання спрямовується на формування у дітей узагальненості, усвідомленості, самостійності, стійкості розумової діяльності та індивідуального її способу на основі опанування трудової діяльності. В даному випадку педагогічний процес має уможливлювати виконання та засвоєння учнями в умовах спеціальної школи трудової діяльності, а також використання та становлення розумових якостей та індивідуального способу діяльності. При цьому дитина має ставитись в умови необхідності поетапно виконувати діяльність усвідомлюючи це , а також виявляти в ній складові розумової сфери.

Для проведення корекційно-розвивальної роботи у процесі трудового навчання, спрямованої на формування розумової сфери, необхідним є врахування особливостей її прояву у кожної дитини.

Слід також відмітити, що забезпечення корекційної спрямованості трудового навчання не знижує засвоєння учнями програмного матеріалу. Проте наявність у дитини попередньо засвоєних знань, навичок та вмінь, необхідних для виконання трудових завдань, розглядається як важлива умова проведення корекційно-розвивальної роботи.

9. Ефективність навчання учнів допоміжної школи залежить від того, наскільки вчителю вдасться врахувати індивідуально-психологічні можливості кожного з них і у відповідності до них здійснюється корекційно – розвиткова робота з учнями.

10. У корекційній роботі розрізняють спрямованість на виправлення дефектів, спільних для всіх розумово відсталих дітей (загальна корекція) і спрямованість на виправлення дефектів, характерних окремим групам учнів (індивідуальна корекція). Головним при наданні індивідуальної допомоги повинна бути активізація вольових зусиль учнів, їхньої самостійності, підтримання інтересу до виконання навчальної роботи. У будь-якому випадку, добираючи навчальний матеріал, не слід усувати труднощі, що виникають в учня, а слід створити для нього такі умови, щоб він міг їх долати і працювати разом з класом.
11. Індивідуальний підхід є провідним принципом спеціальної дидактики та засобом корекції недоліків учнів з вадами інтелекту. Його реалізація сприяє досягненню мети допоміжної школи і подальшій інтеграції її випускників у сучасну систему суспільних стосунків.
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