                                                                      До відома керівників           загальноосвітніх навчальних закладів                                             

Про відкриття інформаційного порталу«Профорієтаційний портал професійноїосвіти Хмельниччини»

Науково-методичним центром професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області створено профорієнтаційний порталметою якого є надання учнівській молоді та іншим категоріями населення можливості ознайомитися з професійно-технічними навчальними закладами області,умовами навчання, переліком професій, за якими здійснюється професійна підготовка, та професіограмами професій.

Просимо Вас вжити заходів щодо ознайомлення та вільного доступу учнів через мережу Інтернет до ІП «Профорієтаційний портал професійноїосвіти Хмельниччини», сприяти процесу професійної інформації, консультації та визначення учнівської молоді з професійним майбутнім.

Доступ до порталу здійснюється за посиланням: http://hmptoterminal.at.ua
Додаток: на 1 арк.

 

Інформаційний портал (ІП)
Науково-методичного центру професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації
інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області
«Профорієтаційний портал професійної освіти Хмельниччини»

Портал створений Науково-методичним центром професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькійобласті для залучення учнівської молоді до своєчасного кар'єрного планування, сприйняття розширенню їх уявлень про себе та про світ професій.

Мета порталу–допомогтимолодим людям усвідомлено вибрати професію та наблизити випускників школи до вітчизняних виробничих реалій, щоб обраний ними фах згодом не виявився безперспективним та непотрібним.

Завдання порталу:

· формування професійних інтересів;
· зосередження уваги на формуванні професійно важливих якостей, необхіднихдо обраного виду професійної діяльності;
· окреслення шляхів самопідготовки до майбутньої професії, способів самодіагностики, оцінки результатів досягнень; 
· формування основ для соціально-професійної адаптації: розвиток норм, ціннісних орієнтацій, мотивів вибору професії, професійної спрямованості.
За допомогою порталу учнівська молодь має змогу дізнатись про зміст професій, професійно-технічні навчальні заклади, умови навчання в них, послуги служби зайнятості, тощо.

Портал допомагає розібратися з розмаїттям доступних спеціальностей та визначити, які ж з них на сьогодні затребувані в Україні.

Портал являє собою молодіжний профорієнтаційний Інтернет-сайт,доступ до якого здійснюється за посиланням:http://hmptoterminal.at.ua/index/profesiogrami/0-10#
